

สารสังเขปหนังสือใหม่

พฤษภาคม 2553

ขุนรามคำแหง พ.ศ. 1835	พระยาฤๅไทย พ.ศ. 1900	พระนารายณ์ พ.ศ. 2223	ปัจจุบัน	ขุนรามคำแหง พ.ศ. 1835	พระยาฤๅไทย พ.ศ. 1900	พระนารายณ์ พ.ศ. 2223	ปัจจุบัน
๑	๑	ก	ก	๒	๒	๒	๒
๒	๒	ข	ข	๓	๓	๓	๓
๓	๓	ค	ค	๔	๔	๔	๔
๔	๔	ด	ด	๕	๕	๕	๕
๕	๕	ด	ด	๖	๖	๖	๖
๖	๖	ด	ด	๗	๗	๗	๗
๗	๗	ด	ด	๘	๘	๘	๘
๘	๘	ด	ด	๙	๙	๙	๙
๙	๙	ด	ด	๑๐	๑๐	๑๐	๑๐
๑๐	๑๐	ด	ด	๑๑	๑๑	๑๑	๑๑
๑๑	๑๑	ด	ด	๑๒	๑๒	๑๒	๑๒
๑๒	๑๒	ด	ด	๑๓	๑๓	๑๓	๑๓
๑๓	๑๓	ด	ด	๑๔	๑๔	๑๔	๑๔
๑๔	๑๔	ด	ด	๑๕	๑๕	๑๕	๑๕
๑๕	๑๕	ด	ด	๑๖	๑๖	๑๖	๑๖
๑๖	๑๖	ด	ด	๑๗	๑๗	๑๗	๑๗
๑๗	๑๗	ด	ด	๑๘	๑๘	๑๘	๑๘
๑๘	๑๘	ด	ด	๑๙	๑๙	๑๙	๑๙
๑๙	๑๙	ด	ด	๒๐	๒๐	๒๐	๒๐
๒๐	๒๐	ด	ด	๒๑	๒๑	๒๑	๒๑
๒๑	๒๑	ด	ด	๒๒	๒๒	๒๒	๒๒
๒๒	๒๒	ด	ด	๒๓	๒๓	๒๓	๒๓
๒๓	๒๓	ด	ด	๒๔	๒๔	๒๔	๒๔
๒๔	๒๔	ด	ด	๒๕	๒๕	๒๕	๒๕
๒๕	๒๕	ด	ด	๒๖	๒๖	๒๖	๒๖
๒๖	๒๖	ด	ด	๒๗	๒๗	๒๗	๒๗
๒๗	๒๗	ด	ด	๒๘	๒๘	๒๘	๒๘
๒๘	๒๘	ด	ด	๒๙	๒๙	๒๙	๒๙
๒๙	๒๙	ด	ด	๓๐	๓๐	๓๐	๓๐
๓๐	๓๐	ด	ด	๓๑	๓๑	๓๑	๓๑
๓๑	๓๑	ด	ด	๓๒	๓๒	๓๒	๓๒
๓๒	๓๒	ด	ด	๓๓	๓๓	๓๓	๓๓
๓๓	๓๓	ด	ด	๓๔	๓๔	๓๔	๓๔
๓๔	๓๔	ด	ด	๓๕	๓๕	๓๕	๓๕
๓๕	๓๕	ด	ด	๓๖	๓๖	๓๖	๓๖
๓๖	๓๖	ด	ด	๓๗	๓๗	๓๗	๓๗
๓๗	๓๗	ด	ด	๓๘	๓๘	๓๘	๓๘
๓๘	๓๘	ด	ด	๓๙	๓๙	๓๙	๓๙
๓๙	๓๙	ด	ด	๔๐	๔๐	๔๐	๔๐
๔๐	๔๐	ด	ด	๔๑	๔๑	๔๑	๔๑
๔๑	๔๑	ด	ด	๔๒	๔๒	๔๒	๔๒
๔๒	๔๒	ด	ด	๔๓	๔๓	๔๓	๔๓
๔๓	๔๓	ด	ด	๔๔	๔๔	๔๔	๔๔
๔๔	๔๔	ด	ด	๔๕	๔๕	๔๕	๔๕
๔๕	๔๕	ด	ด	๔๖	๔๖	๔๖	๔๖
๔๖	๔๖	ด	ด	๔๗	๔๗	๔๗	๔๗
๔๗	๔๗	ด	ด	๔๘	๔๘	๔๘	๔๘
๔๘	๔๘	ด	ด	๔๙	๔๙	๔๙	๔๙
๔๙	๔๙	ด	ด	๕๐	๕๐	๕๐	๕๐

www.parliament.go.th/library

กลุ่มงานหอสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร. 02-2441056, 02-2441078

คำนำ

สารสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกรัฐสภาและผู้ให้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย

หากสมาชิกรัฐสภาและผู้ให้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใดสามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใดโปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078 หรือ E-mail library@parliament.go.th

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
พฤษภาคม 2553

คำชี้แจงวิธีใช้

“สารสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]

ตัวอย่าง

หนังสือหมวดกฎหมาย (K)

1. ศาลปกครองและกฎหมายปกครอง. / โดย คมกริช วัฒนเสถียร. กรุงเทพฯ : บัณฑิตไทย,
2552. [KE150.1 ค144ศ 2552]

◆ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมกฎหมายปกครองและกฎหมายเกี่ยวข้องกับศาลปกครอง โดยศาลปกครองเป็นศาลที่มีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดีที่มีข้อพิพาททางกฎหมายปกครองระหว่างเอกชนกับหน่วยงานของรัฐหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ หรือระหว่างหน่วยงานของรัฐหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐด้วยกันเกี่ยวกับการกระทำหรือการละเว้นการกระทำที่หน่วยงานของรัฐหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐต้องปฏิบัติตามกฎหมาย ซึ่งมีกฎหมายที่เกี่ยวข้อง คือ พระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ.2542 พระราชบัญญัติว่าด้วยการวินิจฉัยชี้ขาดอำนาจหน้าที่ระหว่างศาล พ.ศ.2542 พระราชบัญญัติความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.2539 พระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ.2539 และระเบียบ ประกาศต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับศาลปกครอง

สารบัญ

คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้.....	ข
ตัวอย่าง.....	ค
สารบัญ.....	ง
◊ หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา (B)	1
◊ หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D).....	3
◊ หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H)	5
◊ หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J).....	9
◊ หนังสือหมวดกฎหมาย (K).....	12
◊ หนังสือหมวดการศึกษา (L)	16
◊ หนังสือหมวดดนตรี (M)	17
◊ หนังสือหมวดภาษาและวรรณคดี (P).....	18
◊ หนังสือหมวดวิทยาศาสตร์ (Q)	19
◊ หนังสือหมวดแพทยศาสตร์ (R).....	20
◊ หนังสือหมวดนวนิยาย เรื่องสั้น	21
◊ หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์ รายงานการวิจัย	22
◊ หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล.....	26

หนังสือหมวดปรัชญาและ ศาสนา (B)

1. AQ พลังแห่งความสำเร็จ. / โดย พอล จี สตอลทซ์. กรุงเทพฯ : บิสคิด, 2551.

[BF637.S8 ส169อ 2551]

◇ AQ หรือ Adversity Quotient นั้นคือ ความสามารถในการฝ่าฟันอุปสรรคความยากลำบากต่าง ๆ เป็นพลังในการพลิกวิกฤติให้เป็นโอกาส ซึ่งถือได้ว่าเป็นปัจจัยที่สำคัญที่สุดในการประสบความสำเร็จในชีวิต หนังสือเล่มนี้แนะนำถึงพลังในการประสบความสำเร็จที่ยิ่งใหญ่ โดย AQ จะมีความสำคัญต่อทั้งกับองค์กร ทีมงาน ครอบครัว ชุมชนและบุคคล โดยผู้อ่านจะได้รับประโยชน์จากกระบวนการทั้ง 3 ขั้น ได้แก่ การค้นพบ การวัด การปรับปรุง AQ นอกจากนี้ยังได้อธิบายถึงลักษณะของผู้ที่มี AQ สูงและ AQ ต่ำ พร้อมทั้งแบบประเมิน AQ และคำอธิบายลักษณะ AQ นอกจากนี้ยังมีวิธีการปรับปรุง AQ ส่วนตน และ AQ ของทีมงานในองค์กรอีกด้วย

2. อนุพุทธพิภพที่ปณี ภาค 3 พรรณนาสวรรค์. / โดย พ.สถิตววรรณ. พิมพ์ครั้งที่ 4. กรุงเทพฯ :

โรงพิมพ์ชวนพิมพ์, 2551. [BQ4508 พ336อ 2551]

◇ อนุพุทธพิภพที่ปณี ภาค 3 พรรณนาสวรรค์ เล่มนี้เป็นหนังสือพุทธศาสนาที่เขียนขึ้นเพื่อเพิ่มความเข้าใจในหลักพระพุทธศาสนา โดยเฉพาะเรื่องสวรรค์อันเป็นการยืนยันการเกิดใหม่หรือการเวียนว่ายตายเกิด โดยเฉพาะสวรรค์ชั้นฉกามาพจร เพื่อสร้างศรัทธาและปสาทะในการสร้างกรรมดี โดยใช้หลักฐานจากพระไตรปิฎกและอรรถกถาเป็นหลักในการเขียนเหมาะสำหรับพุทธศาสนิกชนผู้ต้องการศึกษาและผู้อ่านที่ต้องการทราบเรื่องสวรรค์ในพระพุทธศาสนา เพราะหนังสือเล่มนี้ได้พรรณนาสวรรค์ในแง่มุมต่าง ๆ ไว้ถึง 13 ตอน หนังสือเล่มนี้ได้ถอดความจากเทปที่ผู้เขียนได้บรรยายแก่อุบาสก อุบาสิกา ที่สำนักชีวัดโสมนัสวิหาร ในเทศกาลเข้าพรรษาปี 2535 จึงมีสำนวนพูดอยู่บ้างแต่ผู้เขียนแก้ไขเพิ่มเติมเพื่อให้ผู้อ่านได้เข้าใจง่ายขึ้น



หนังสือหมวดประวัติศาสตร์

ทั่วไป (D)

1. เกิดใหม่บนโลกใบเดิม. / โดย นพวัฒน์ ชัยประคอง. กรุงเทพฯ : พรทิพย์ พับลิชชิ่ง, 2551.

[BQ855.T5 ม862ก 2551]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นชีวประวัติของแม่ชีทศพร บุญเทวาพิทักษ์ (ชัยประคอง) ที่ได้เขียนขึ้นจากความทรงจำของผู้เขียนตั้งแต่เด็กจนโต เพื่อให้ผู้อ่านได้ทราบถึงชีวิตของแม่ชีที่ผ่านมาว่าต้องผจญกับปัญหาอย่างแสนสาหัสจนแทบไม่น่าเชื่อว่าภายใต้รอยยิ้มที่สดใสครั้งหนึ่งต้องประสบกับเคราะห์กรรมซ้ำแล้วซ้ำเล่า แล้วอะไรที่ทำให้แม่ชีได้ตัดสินใจเลือกทางเดิน แบบพลิกชีวิตเหมือนได้ “เกิดใหม่ทั้ง ๆ ที่ยังอยู่บนโลกใบเดิม”

2. เบื้องหลังการเยือนกรุงสยามของมกุฎราชกุมารรัสเซีย : มติการเมืองใหม่สมัยรัชกาลที่ 5.

/ โดย ไกรฤกษ์ นานา. กรุงเทพฯ : มติชน, 2552. [DS582 ก976บ 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้เกิดขึ้นเพื่อรำลึกถึงมิตรภาพครั้งแรกของชาวสยามและชาวรัสเซีย ถูกถ่ายทอดไว้ในประสบการณ์ตรง ระหว่างการเสด็จเยือนทวีปเอเชียอย่างเป็นทางการเมื่อ ค.ศ.1891 (พ.ศ.2434) ของมกุฎราชกุมารนิโคลาส หรือตามภาษารัสเซียเรียก ซาเรวิตซ์ (Czarevitch) ที่ทรงบันทึกไว้อย่างเป็นทางการและมีการตีพิมพ์ลงในราชกิจจานุเบกษาของรัสเซีย ทำให้เป็นเอกสารทางประวัติศาสตร์ที่มีข้อมูลทางเศรษฐกิจ และการเมืองตลอดจนความเป็นไปต่าง ๆ ตามเส้นทางเสด็จ และบทวิเคราะห์ซึ่งเป็นข้อมูลเชิงลึกของนักการเมืองรัสเซีย และเป็นรายละเอียดที่มีค่า โดยเฉพาะเรื่องราวเกี่ยวกับภาพลักษณ์ของสยามประเทศที่ถูกเฝ้ามอง เปรียบเทียบและวิเคราะห์วิจารณ์โดยเปิดเผยและด้วยความยุติธรรม



3. President One (Who are you?). / โดย ศาคร มงคล, บรรณาธิการ. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัย

กรุงเทพธนบุรี, 2552.

◇ President One (Who are you?) เล่มนี้เป็นหนังสือที่ได้รวบรวมเรื่องราวบางมุมของบรรดาผู้บริหารที่เป็นนักศึกษาหลักสูตร D.P.A. รุ่นเพชรศิษย์เด่นที่ ซึ่งประกอบไปด้วย รัฐมนตรี รัฐมนตรีช่วยว่าการ ปลัดกระทรวง ข้าราชการระดับสูง ประธานสภาอุตสาหกรรมฯ โดยเนื้อหาภายในเล่มได้เล่าเรื่องชีวิตที่ทำให้ผู้อ่านได้ทราบถึงที่มาของความสำเร็จจนได้เป็นบุคคลระดับแนวหน้า จากเกร็ดความทรงจำชีวิตของแต่ละท่าน อาทิ คุณชาญชัย ชัยรุ่งเรือง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม, ร.ต.หญิง ระนองรักษ์ สุวรรณฉวี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ฯลฯ นอกจากนี้แล้วเนื้อหาในหนังสือเล่มนี้ยังสามารถสะท้อนแนวความคิดในเรื่องการดำเนินชีวิต การบริหารจัดการ การค้า การลงทุน ฯลฯ ที่ท่านผู้อ่านอาจนำไปประยุกต์ใช้กับองค์กร หน่วยงานหรือแม้กระทั่งการพัฒนาตนเองสู่การเป็นผู้นำที่ดีมีคุณค่า



หนังสือหมวดสังคมศาสตร์

(H)

1. การจัดการเชิงกลยุทธ์. / โดย ญัฎฐพันธ์ เขจรนันท์. กรุงเทพฯ : ซีเอ็ดยูเคชั่น, 2552.

[HD30.28 ฅ319ก 2552]

◇ การจัดการเชิงกลยุทธ์ (Strategic Management) เป็นศาสตร์และศิลป์ที่สำคัญต่อเจ้าของธุรกิจ ผู้บริหาร และบุคคลที่ต้องการจะประสบความสำเร็จทางธุรกิจ ควรต้องศึกษาและทำความเข้าใจอย่างลึกซึ้งเพื่อนำไปประยุกต์ใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพ ในหนังสือเล่มนี้ผู้เขียนได้เรียบเรียงขึ้นจากประสบการณ์ในการสอน ฝึกอบรม และเป็นที่ปรึกษาของการบริหารให้กับองค์กรธุรกิจต่าง ๆ โดยเนื้อหาจะประกอบด้วย กระบวนการจัดการเชิงกลยุทธ์ การปรับตัวของผู้บริหารเมื่อสภาพแวดล้อมเปลี่ยนแปลง การวางแผนเชิงกลยุทธ์ การวิเคราะห์สภาพแวดล้อมในองค์กรและภายนอกองค์กรในการแข่งขันและตามหน้าที่ทางธุรกิจ การบริหารในสภาวะวิกฤต ตลอดจนธุรกิจและการจัดการระหว่างประเทศ

2. การจัดการไอทีลอจิสติกส์. / โดย วิศิษฎ์ วัฒนานุกูล. กรุงเทพฯ : ซีเอ็ดยูเคชั่น, 2552.

[HD38.5 ๖762ก 2552]

◇ หนังสือ “การจัดการไอทีลอจิสติกส์” (IT Logistics Management) เล่มนี้ผู้เขียนได้เรียบเรียงเนื้อหาจากประสบการณ์การทำงานด้านไอทีและลอจิสติกส์มากกว่า 30 ปี เพื่อช่วยให้ท่านผู้อ่านคนไทยส่วนใหญ่ซึ่งไม่ค่อยคุ้นเคยกับ ลอจิสติกส์ ได้มีความเข้าใจกับเทคโนโลยีสารสนเทศและลอจิสติกส์ในโลกปัจจุบันมากขึ้น โดยนำเสนอไอทีลอจิสติกส์ในมุมมองทางธุรกิจ ได้แก่ การบริหารคลังสินค้าและการขนส่งด้วยระบบไอที บทบาทของลอจิสติกส์ซัพพลายเชนในยุคอีคอมเมิร์ซ การทำเอาต์ซอร์ซซึ่่งงานลอจิสติกส์ซัพพลายเชน การเลือกซอฟต์แวร์ประยุกต์ด้านลอจิสติกส์ซัพพลายเชน การบริหารโครงการไอทีลอจิสติกส์ การประยุกต์ไอทีลอจิสติกส์ในอุตสาหกรรม



3. ทฤษฎีสังคมของผู้หญิง : ความยั่งยืนของประชาธิปไตย. / โดย ถวิลวดี บุรีกุล. นนทบุรี :

สำนักวิจัยและพัฒนา สถาบันพระปกเกล้า, 2551. [HM708 ถ282ท 2551]

◇ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการศึกษาทฤษฎีสังคมของผู้หญิงในประเทศไทย เพื่อหาแนวทางเสริมสร้างความเข้มแข็งให้กับกลุ่มผู้หญิงเพื่อช่วยกันพัฒนาประชาธิปไตยต่อไป และในการศึกษาค้นคว้านี้เป็นการประยุกต์ใช้แนวคิดของ Putnam ในการศึกษาสถานะทฤษฎีสังคมของคนไทยบนพื้นฐานของความไว้วางใจ ผู้อื่นและความเชื่อมั่นต่อสถาบันต่าง ๆ รวมไปถึงเรื่องของความร่วมมือในกิจกรรมสาธารณะและการผูกพันตัวเองของสมาชิกในสังคมการเมืองเข้ากับชีวิตสาธารณะ การเป็นสมาชิกในองค์กรซึ่งรวมถึงการเป็นสมาชิกในประชาสังคมและยังศึกษาถึงอิทธิพลของทฤษฎีสังคมในฐานะปัจจัยที่มีผลความยั่งยืนของประชาธิปไตยในแนวคิดของ Linz, Juan and Stepan, Alfred (2001) และ Albritton Robert B. and Bureekul (2006) จากการศึกษาเบื้องต้นถึงทฤษฎีสังคมของผู้หญิงตามแนวคิดของ Putnam พบว่าผู้หญิงไทยมีความยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตย มีความพอใจในความเป็นประชาธิปไตยของไทยและมีทฤษฎีสังคมในระดับหนึ่ง ผู้หญิงมีความเชื่อมั่นสถาบันศาลมากกว่าสถาบันอื่น ทั้งนี้กว่าสามในสี่ของผู้หญิงเชื่อมั่นสถาบันศาลแต่ต้องสร้างความเชื่อมั่นที่มีต่อสถาบันต่าง ๆ ให้มากขึ้น ทั้งนี้เพราะสถาบันพรรคการเมืองได้รับความเชื่อมั่นจากผู้หญิงเพียงครึ่งเดียว ซึ่งน่าจะเป็นสาเหตุให้ผู้หญิงอาสาตนเองเข้าสู่วงการเมืองน้อยกว่าผู้ชาย ดังนั้นหากจะเพิ่มนักการเมืองหญิงให้มากขึ้น คงต้องมีการส่งเสริมการรวมกลุ่มของผู้หญิง ตลอดจนเสริมสร้างศักยภาพของผู้หญิง ให้ความรู้เรื่องการเมือง เพื่อสร้างความไว้วางใจในสถาบันการเมืองนั้น ๆ นอกจากนี้หน่วยงานที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐ องค์กรมหาชนหรือเอกชนควรเข้ามาผลักดันเรื่องนี้ร่วมกันอย่างแท้จริง

4. วัฒนธรรมและการบริหารทรัพยากรมนุษย์แบบญี่ปุ่นการทำงานกับญี่ปุ่น : การทำงานกับ

บริษัทญี่ปุ่นในประเทศไทย. / โดย คีลี, ทิม และ สุนันทา เสียงไทย. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์

มหาวิทยาลัย, 2552. [HD58.7 ค491ว 2552]

◇ หนังสือ เรื่อง “วัฒนธรรมและการบริหารทรัพยากรมนุษย์แบบญี่ปุ่น การทำงานกับญี่ปุ่น” นี้ ศาสตราจารย์ ดร.ทิม คีลี ซึ่งเป็นผู้เชี่ยวชาญในด้านการบริหารทรัพยากรมนุษย์และการบริหารทรัพยากรมนุษย์ที่มหาวิทยาลัยกิวซิง ชั่งเกียวกในประเทศญี่ปุ่น ได้นำเสนอเรื่องราวเกี่ยวกับวัฒนธรรมของญี่ปุ่นและวิธีการดำเนินชีวิตของญี่ปุ่น ผู้อ่านจะมีความเข้าใจในภูมิปัญญาในการดำเนินงานของบริษัทญี่ปุ่นและการตัดสินใจเกี่ยวกับธุรกิจ จะทำให้เรียนรู้และเข้าใจว่าการทำงานในบริษัทญี่ปุ่นนั้นเป็นอย่างไร ทั้งนี้มีการ



เสนอข้อมูลที่ได้จากการสัมภาษณ์เชิงลึกและการวิจัยเชิงสำรวจที่แสดงให้เห็นว่าผู้จัดการชาวญี่ปุ่นมีความคิดเห็นกับพนักงานคนไทยอย่างไร และพนักงานไทยมีความคิดเห็นกับผู้จัดการชาวญี่ปุ่นอย่างไร ข้อมูลเหล่านี้ย่อมเป็นประโยชน์อย่างยิ่งในการบริหารบรรษัทข้ามชาติของญี่ปุ่นว่าจะบูรณาการการบริหารทรัพยากรมนุษย์ที่มีพนักงานเป็นคนท้องถิ่นอย่างไรจึงจะเหมาะสม

5. สังคมปรณัย. / โดย โกมาตร จึงเสถียรทรัพย์. กรุงเทพฯ : Way of Book, ม.ป.ป.

◇ "สังคมปรณัย" เขียนขึ้นจากแนวคิดที่ว่า การตั้งคำถามแบบปรณัย คือ มีตัวเลือกให้ตอบ โดยมากมักเป็นตัวเลือกผิด ๆ สองตัว ถ้าหากไม่ตั้งสติให้ดี เราอาจถูกกำหนดให้เลือกระหว่างตัวเลือกที่ไม่เข้าท่าสองตัวเลือกนี้ ซึ่งตัวเลือกพวกนี้จะทำหน้าที่หลอกให้เราคิดว่าเรามีเสรีภาพที่จะเลือก ผู้เขียนจึงเรียกสังคมที่มีผู้คนใช้ชีวิตอยู่กับตัวเลือกผิด ๆ พวกนี้ว่า "สังคมปรณัย" หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมบทความซึ่งผู้เขียนได้เขียนขึ้นมาจากแนวคิดดังกล่าว โดยมีการยกตัวอย่างของตัวเลือกที่มีอยู่ในสังคมเอาไว้ให้เห็นอย่างชัดเจน

6. 2530-2551 จาก Black Monday ถึง Hamburger Crisis : รวบรวม 436 ประเด็นข่าวเศรษฐกิจ

ในรอบ 21 ปี จาก นสพ.กรุงเทพธุรกิจ. / โดย ตะวัน สุวรรณีเจริญสุข, เปรมศิริ ฤทัยเจตน์เจริญ และคณะ. กรุงเทพฯ : กรุงเทพธุรกิจ Bizbook, 2552. [HC445 ต258ส]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นผลงานของ กองบรรณาธิการข่าว Biz Week ของ น.ส.พ. กรุงเทพธุรกิจ ซึ่งได้รวบรวมข้อเท็จจริงจาก "ข่าวเศรษฐกิจ" ที่มีนัยสำคัญต่อการเปลี่ยนแปลงเศรษฐกิจของประเทศไทยจากอดีตสู่ปัจจุบัน จำนวน 436 ข่าว นับเป็นหนังสืออ้างอิงทางด้านเศรษฐกิจได้อย่างดี และเป็นแหล่งข้อมูลที่ส่งเสริมต่อการเรียนรู้ การทำความเข้าใจในประวัติศาสตร์เศรษฐกิจไทย ตลอดเวลา 21 ปี ศึกษาข้อมูลให้ดี จะพบว่า มีบุคคลหลายคนซึ่งอยู่ในข่าวในอดีตนั้นยังคงเป็นผู้ที่มีบทบาทสืบเนื่องมาถึงปัจจุบันซึ่งจะทำให้ผู้อ่านเห็นพัฒนาการของเหตุการณ์ต่าง ๆ ได้อย่างชัดเจน

7. องค์กรแห่งนวัตกรรม. / โดย กิรติ ยศยิ่งยง. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2552.

[HD37 ก6950 2552]

◇ องค์กรแห่งนวัตกรรม เป็นการใช้องค์ความรู้ในการสร้างนวัตกรรมให้เกิดขึ้นกับองค์กรเชิงระบบ เพื่อเพิ่มคุณค่า พัฒนา ผลิตภัณฑ์และบริการที่ดีมีคุณภาพ เพื่อตอบสนองความต้องการและความพึง



พอใจของลูกค้า รวมถึงสร้างรายได้เปรียบเชิงการแข่งขันในบริบทของกระแสโลกาภิวัตน์ที่รุนแรงในปัจจุบัน หนังสือเล่มนี้จึงเป็นแนวความคิดการบริหารจัดการองค์กรแนวใหม่ในการปรับเปลี่ยนคุณลักษณะองค์กร หรือปรับเปลี่ยนพฤติกรรมองค์กร ซึ่งเป็นสิ่งที่ไม่เคยปรับเปลี่ยนมาก่อนเพื่อตอบสนองต่อสิ่งเร้าของบริบทโลกาภิวัตน์ที่มีความรู้และนวัตกรรมเป็นปัจจัยหลักในการเพิ่มคุณค่าพัฒนาผลิตภัณฑ์และบริการที่ดี มีคุณภาพเพื่อตอบสนองความต้องการ และความพึงพอใจของลูกค้า ความอยู่รอดและความสามารถเชิงการแข่งขันขององค์กรในตลาดการค้าโลกเสรี

8. อ่านพระนิพนธ์พระองค์เจ้าดิถลกนพรัฐ จากมุมมองนักเศรษฐศาสตร์ร่วมสมัย. / โดย นิธิสาร

พงศ์ปิยะไพบูลย์, อมรศักดิ์ มาลา และคณะ. กรุงเทพฯ : คณะเศรษฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2552. [HB126.T5 ด561อ 2552]

◇ หนังสือ “อ่านพระนิพนธ์พระองค์เจ้าดิถลกนพรัฐ จากมุมมองนักเศรษฐศาสตร์ร่วมสมัย” นั้นเป็นเรื่องราวเกี่ยวกับ พระองค์เจ้าดิถลกนพรัฐ กรมหมื่นสรวรรคพิสัยนรบดี ทั้งในเรื่องพระราชประวัติเรื่องของเจ้าจอมมารดาทิพเกษร ในรัชกาลที่ 5 (พระมารดา) เรื่องวัง และสถาปนิกผู้ออกแบบวัง รวมทั้งดุชนิพนธ์ของพระองค์ชายโดยสังเขป นอกจากนี้ยังประกอบด้วย บทวิเคราะห์พระนิพนธ์เรื่อง “Siam’s Rural Economy” ซึ่งเป็นดุชนิพนธ์นี้ โดยนักเศรษฐศาสตร์ร่วมสมัยถึง 3 คน อย่างลึกซึ้ง



หนังสือหมวดรัฐศาสตร์

(J)

1. รัฐศาสตร์ธรรมศาสตร์ 60 ปี / รัฐศาสตร์สาร 30 ปี (เล่ม 1). / โดย ธเนศ วงศ์ยานนาวา,

บรรณาธิการ. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2552.

◇ รัฐศาสตร์สาร เป็นวารสารทางวิชาการ มีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่ความรู้และความคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ในทางวิชาการสาขาวิชาอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง หนังสือเล่มนี้จัดพิมพ์เนื่องในโอกาสที่คณะรัฐศาสตร์ครบรอบ 60 ปี และวารสารรัฐศาสตร์สารครบ 30 ปี โดยเนื้อหาเป็นการรวบรวมบทความต่าง ๆ ประกอบด้วย รัฐชาติ ชาติพันธุ์ และความทันสมัย โดย เสกสรรค์ ประเสริฐกุล, ระบบทาสไทย : ความหมายและความเป็นจริง โดย ธเนศ อาภรณ์สุวรรณ, รูปเงาบนแผ่นดินชวาและवालทั้งเก้า โดย ทวีศักดิ์ เผือกสม, หลักนิติรัฐและหลักนิติธรรม โดย วรเจตน์ ภาคีรัตน์, การอภิปรายสาธารณะในประเทศฝรั่งเศส : ข้อคิดในการรับฟังความคิดเห็นของประชาชนในประเทศไทย โดย วรณภา ติระสังขะ, ปัญญาชนชุมชน-ชาตินิยม กับกระบวนการก่อตัวของกลุ่มก้อนทางประวัติศาสตร์แบบชุมชน-ชาตินิยมที่พระมหากษัตริย์ทรงเป็นผู้นำ “หลัง 2535” โดย เก่งกิจ กิติเรียงลาภ, การกระจายอำนาจและการจัดการปกครองท้องถิ่นในประเทศไทยญี่ปุ่นกับบทเรียนบางประการสำหรับการดำเนินนโยบายด้านการกระจายอำนาจในประเทศไทย โดย ศุภสวัสดิ์ ชัชวาลย์, ความเป็นตัวแทนระบบเลือกตั้ง และกลไกตรวจสอบ : ข้อคิดในการออกแบบสถาบันการเมือง โดย สิริพรรณ นกสวน สวัสดิ์, ความรุนแรงในการเมืองไม่ฆ่า : ชุมชนเอกฐานกับความเป็นการเมือง โดย ศิโรตม์ คำล้ำไพบูลย์



2. รัฐศาสตร์ธรรมศาสตร์ 60 ปี / รัฐศาสตร์สาร 30 ปี (เล่ม 2). / โดย ธเนศ วงศ์ยานนาวา,

บรรณานุกรม. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2552.

◇ รัฐศาสตร์สาร เป็นวารสารทางวิชาการมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่ความรู้และความคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ในทางวิชาการสาขาวิชาอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง หนังสือเล่มนี้เป็นเล่มที่ 2 ในจำนวน 4 เล่ม ที่จัดพิมพ์เนื่องในโอกาสที่คณะรัฐศาสตร์ครบรอบ 60 ปี และวารสารรัฐศาสตร์สารครบ 30 ปี โดยเนื้อหาเป็นการรวบรวมบทความต่าง ๆ ประกอบด้วย ด้านชนบททางวรรณกรรมไทย : ความสำคัญของนวนิยายแปล, นวนิยายต้นฉบับและนวนิยายเลียนแบบ-การศึกษา การทำให้เป็นภาษาถิ่น, ความเป็นของแท้, ความเป็นลูกผสม, การเอาแบบและลักษณะทิวทัศน์ธรรมชาติ โดย ทักษิ์ เฉลิมเตียรณ, วรรณกรรมสังคมนิยมหัตถ์จรรยาสุนทรียศาสตร์ของการต่อต้าน และการเมืองว่าด้วยอัตลักษณ์วรรณกรรม โดย ชูศักดิ์ภัทรกุลวณิช, ปัญหาและความรู้ของที่ว่าง : ศึกษาจากทฤษฎีที่ว่าด้วยที่ว่างของฮองรี เลอแพรร์ และ มิเชล เดอแซร์โต โดย สันต์ สุวัจฉราภินันท์, ความคิด : คุณสมบัติสำคัญของการเป็นตัวแสดงที่มีความกระตือรือร้น โดย วรารักษ์ เฉลิมพันธุ์ศักดิ์, Demoskrator โดย ชญานัท ศุภชลาสัย, The Prince และ the Discourses สองหน้าของมาคิอาเวลลีระหว่างอำนาจของรัฐ โดยเจ้าผู้ปกครองกับเสรีภาพในมหาชนรัฐ โดย พิศาล มุกดาภิรมย์, ความเรียงว่าด้วยความตายและความเสมอภาคกันต่อหน้าความตาย : เรื่องราวของชีวิตและความตายในแง่มุมทางศาสนา ปรัชญาและการเมือง โดย ณัฐญาณันท์ งามขำ, สถานภาพความรู้ในการศึกษาการเคลื่อนไหวทางสังคมของชาวเกย์ โดยนฤพนธ์ ดั่งวิเศษ, Global Queering and Global Queer theory : Thai (trans) genders and (Homo) Sexualities in the Era Globalisation โดย Jackson, Peter A., วาทกรรมอัตลักษณ์ของผู้สูงอายุไทยในสื่อบันเทิง โดย กำจร หลุยยะพงศ์, ขบวนการชาวบ้านกับการต่อสู้แบบสันติวิธีในสถานการณ์ความขัดแย้ง โดย นฤมล ทับจุมพล

3. รัฐศาสตร์ธรรมศาสตร์ 60 ปี / รัฐศาสตร์สาร 30 ปี (เล่ม 3). / โดย ธเนศ วงศ์ยานนาวา,

บรรณานุกรม. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2552.

◇ รัฐศาสตร์สารเป็นวารสารทางวิชาการมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่ความรู้และความคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ในทางวิชาการสาขาวิชาอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง หนังสือเล่มนี้เป็นเล่มที่ 3 ในจำนวน 4 เล่ม ที่จัดพิมพ์เนื่องในโอกาสที่คณะรัฐศาสตร์ครบรอบ 60 ปี และวารสารรัฐศาสตร์สารครบ 30 ปี โดยเนื้อหาเป็นการรวบรวมบทความต่าง ๆ ประกอบด้วย การเปลี่ยนแปลงของระบอบประชาธิปไตยกับ



ความร่วมมือระหว่างประเทศ : กรณีการศึกษาของ ASEAN – FTA กับ Political Modeling โดย อรรถกฤต ปัจฉิมสวัสดิ์, ผู้การจัดตั้งประชาคมเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ โดย ประภัสสร เทพชาตรี, ความร่วมมือเศรษฐกิจไทย-กัมพูชา ไม่ใช่แค่เรื่องของผู้ค้ารายย่อยอีกต่อไป โดย พวงทอง ภวัครพันธุ์, การเมืองอิสลามในโลกมุสลิม : ขบวนการฮามาส โดย จรัญ มะลูลีม, การสำรวจวรรณกรรมเรื่องความขัดแย้งทางชาติพันธุ์ในภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิก ค.ศ.2002-2007 โดย ชญานิชฐ์ พูลยรัตน์, การบริหารรัฐกิจยุคหลังสมัยใหม่ โดย อัมพร อัมพรลักษณณ์, ร่วมด้วยช่วยกันในการบริหารราชการแบบมีส่วนร่วม โดย พัชรี สีโรรส, ศาสตร์ด้านการบริหารจัดการภัยพิบัติ โดย ทวีดา กมลเวช, ทางตัน ปริศนาและทางออก : ฮาเบอร์มาสกับ “ทฤษฎีวิพากษ์” แห่งสำนักแฟรงก์เฟิร์ต โดย สุรัช คมพจน์, ปรัชญาประจัญบาน : ลีโอ สเตาส์ กับการต่อต้านรัฐศาสตร์พฤติกรรมและการทำการเมืองให้เป็นปรัชญา โดย อรรถสิทธิ์ สิริธิดารง, วิชาชีวิตแห่งการรู้แจ้งและความถดถอยของสภาพสังคมสมัยใหม่ โดย เกษม เพ็ญภินันท์

3. รัฐศาสตร์ธรรมศาสตร์ 60 ปี / รัฐศาสตร์สาร 30 ปี (เล่ม 4). / โดย ธเนศ วงศ์ยานนาวา,

บรรณานุกรม. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2552.

◇ รัฐศาสตร์สารเป็นวารสารทางวิชาการมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่ความรู้และความคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ในทางวิชาการสาขารัฐศาสตร์ ตลอดจนสาขาอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง หนังสือเล่มนี้เป็นเล่มที่ 4 ในจำนวน 4 เล่ม ที่จัดพิมพ์เนื่องในโอกาสที่คณะรัฐศาสตร์ครบรอบ 60 ปี และวารสารรัฐศาสตร์สารครบ 30 ปี โดยเนื้อหาเป็นการรวบรวมบทความต่าง ๆ ประกอบด้วย อุปลักษณ์อาหารกาลีเป็น “ของแท้” : “เปิบพิสดาร” สไตส์ฝรั่ง โดย นิติ ภวัครพันธุ์, อาหารที่ดี อาหารที่ไม่ดี อาหารขยะและอาหารฟาสต์ฟู้ดในสายตาของคนกรุง โดย จุลนี เทียนไทย, “ตำราอาหาร” “ชาติ” “ไทย” : ว่าด้วยภาพสะท้อนความเป็นไทยในตำราอาหารไทยร่วมสมัย โดย อนรรฆ พิทักษ์ธานิน, อีแรงในผ้าถุง : ความทรงจำวัยเยาว์ของ Leonardo da Vinci โดย สายัณห์ แดงกลม, แนวคิดเรื่อง Cosmopolitanism กับปัญหาเรื่องความเป็นสากล (universality) โดย ศศิวรรณ จริงจิตร, ความต่อเนื่องและการตัดขาด : ว่าด้วยความแตกต่างของ “ฟังก์” รุ่นแรกสุดในนิวยอร์กและลอนดอน โดย อธิป จิตตฤกษ์, จาก “ประเพณีประดิษฐ์” สู่อุณหภูมิของ “วัฒนธรรม” อาทิ “วัฒนธรรมสายตา” โดย ธเนศ วงศ์ยานนาวา, แบบจำลองของ ซามูเอล โบลส์ ว่าด้วยความสัมพันธ์เชิงอำนาจในตลาดแรงงาน : แนวคิดและนัยต่อเศรษฐกิจเสรีนิยมใหม่ โดย ปกป้อง จันวิทย์,



ติดตามนี้ในรูปหล่อหลวงพ่อด โดย แพทริค จอวี, ประวัติศาสตร์โลกของประวัติศาสตร์นิพนธ์สมัยใหม่
ของ G.G.Iggers โดย วีระศักดิ์ กวีตวรินทร์

หนังสือหมวดกฎหมาย

(K)

1. กระบวนการยุติธรรมสิ่งแวดล้อมและสุขภาพ บทเรียนจากคดีมาบตาพุด. / โดย คะเน็งนิจ

ศรีบัวเอี่ยม. กรุงเทพฯ : สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข, 2552.

◆ เนื้อหาของหนังสือเล่มนี้ผู้เขียนในฐานะนักกฎหมายสิ่งแวดล้อมได้รวบรวมข้อมูลพื้นฐานและข้อมูลเกี่ยวกับคดีมาบตาพุดที่ผ่านมาจนถึงปัจจุบันอย่างละเอียด นำมาวิเคราะห์เชื่อมโยงกับระบบยุติธรรม ระบบกฎหมายและระบบบริหารที่มีอยู่ในปัจจุบัน ซึ่งรายละเอียดของเนื้อหาสามารถแบ่งได้เป็นส่วนที่ 1 ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับกระบวนการยุติธรรมสิ่งแวดล้อมของไทย ประกอบด้วย การฟ้องคดีสิ่งแวดล้อมต่อศาลปกครอง บทบาทของศาลปกครองในการอำนวยความสะดวกด้านสิ่งแวดล้อมกับคดีในอดีต ส่วนที่ 2 คดีมาบตาพุด ประกอบด้วย ข้อมูลพื้นฐานและประเด็นแวดล้อมคดีมาบตาพุด ลักษณะและประเด็นการโต้แย้งระหว่างผู้ฟ้องกับผู้ถูกฟ้องคดี ส่วนที่ 3 มุมมองและบทเรียนจากคดีมาบตาพุด ประกอบด้วย บทวิเคราะห์ทางวิชาการจากมุมมองนักกฎหมายสิ่งแวดล้อม บทเรียนจากคดีมาบตาพุด ทั้งนี้ในภาคผนวกว่าด้วย ข้อมูลพื้นฐานเกี่ยวกับคดีมาบตาพุด : ก่อนเป็นคดีและคำพิพากษาคดีหมายเลขดำที่ 192/2550 คดีหมายเลขแดงที่ 32/2552 ศาลปกครองระยอง 3 มีนาคม 2552 : กรณีพิพาทเกี่ยวกับการที่หน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐละเลยต่อหน้าที่ตามที่กฎหมายกำหนดให้ต้องปฏิบัติหรือปฏิบัติหน้าที่ดังกล่าวล่าช้าเกินสมควร



2. ประกาศรัฐสภา เรื่อง การแบ่งส่วนราชการภายในสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา และประกาศ

ก.ร. เรื่อง การกำหนดหน้าที่ความรับผิดชอบของส่วนราชการในสังกัดสำนักงาน

เลขาธิการวุฒิสภา. / โดย กลุ่มงานพัฒนากฎ ระเบียบ สำนักงานเลขาธิการ ก.ร. กรุงเทพฯ :

สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, ม.ป.ป. [KD272.1 ล761ป]

◆ หนังสือเล่มนี้เป็นการอธิบายการแบ่งส่วนราชการภายในสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภาและการกำหนดหน้าที่ความรับผิดชอบของส่วนราชการในสังกัดสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ตามที่ปรากฏในประกาศรัฐสภา เรื่อง การแบ่งส่วนราชการภายในสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา พ.ศ.2545 และที่แก้ไขเพิ่มเติม และประกาศ ก.ร. เรื่อง การกำหนดหน้าที่ความรับผิดชอบของส่วนราชการในสังกัดสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา พ.ศ.2545 และที่แก้ไขเพิ่มเติม โดยแบ่งส่วนราชการภายในออกเป็น 18 สำนัก และได้ อธิบายอำนาจหน้าที่ของแต่ละสำนัก พร้อมทั้งอำนาจหน้าที่ของแต่ละกลุ่มงานที่อยู่ในสังกัดของแต่ละสำนักด้วย อาทิเช่น สำนักงานประธานวุฒิสภา สำนักประชาสัมพันธ์ สำนักวิชาการ สำนักการประชุม สำนักกฎหมาย สำนักการพิมพ์ สำนักกรรมวิธีการ 1, 2, 3 สำนักบริหารงานกลาง สำนักการคลังและงบประมาณ สำนักการต่างประเทศ สำนักกำกับและตรวจสอบ สำนักภาษาต่างประเทศ สำนักพัฒนาทรัพยากรบุคคล สำนักเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร สำนักรายงานการประชุมและชวเลข และสำนักนโยบายและแผน

3. รวบรวมกฎหมายเกี่ยวกับกฎหมายว่าด้วยการจัดระเบียบปฏิบัติราชการฝ่ายรัฐสภา กฎหมาย

ว่าด้วย ระเบียบข้าราชการฝ่ายรัฐสภา. / โดย กลุ่มงานพัฒนากฎ ระเบียบ สำนักงาน

เลขาธิการ ก.ร. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, ม.ป.ป. [KD281 ล761]

◆ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมกฎหมายว่าด้วยการจัดระเบียบปฏิบัติราชการฝ่ายรัฐสภา และกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการฝ่ายรัฐสภา ซึ่งประกอบด้วย พระราชบัญญัติจำนวน 2 ฉบับ คือ พระราชบัญญัติจัดระเบียบปฏิบัติราชการฝ่ายรัฐสภา พ.ศ.2518 และที่แก้ไขเพิ่มเติมและพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการฝ่ายรัฐสภา พ.ศ.2518 และที่แก้ไขเพิ่มเติม กฎ ก.ร. 13 ฉบับ อาทิเช่น กฎ ก.ร. ว่าด้วยโรค พ.ศ.2547 กฎ ก.ร.ว่าด้วยการเลื่อนขั้นเงินเดือน พ.ศ.2544 เป็นต้น ระเบียบ ก.ร. 8 ฉบับ อาทิเช่น ระเบียบ ก.ร.ว่าด้วยเงินค่าตอบแทนพิเศษของข้าราชการรัฐสภาสามัญ พ.ศ.2551 ระเบียบ ก.ร.ว่าด้วยการลาของข้าราชการฝ่ายรัฐสภา พ.ศ.2546 ประกาศรัฐสภา 3 ฉบับ และประกาศ ก.ร. 1 ฉบับ เรื่อง กำหนดเวลาทำงานและวันหยุดราชการของข้าราชการฝ่ายรัฐสภา พ.ศ.2539



4. รัฐสภาไทยตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550. / โดย ปัทมา สุปกำบัง.

กรุงเทพฯ : เอ.พี.กราฟฟิค ดีไซน์และการพิมพ์ จำกัด, 2552.

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นหนังสือที่นำเสนอข้อมูลสรุปเกี่ยวกับรัฐสภาของประเทศไทย ซึ่งปกครองด้วยระบอบประชาธิปไตยในระบบรัฐสภา (Parliamentary System) เป็นระบบสภาคู่ คือ รัฐสภา ประกอบด้วยสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา โดยตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 กำหนดให้สภาผู้แทนราษฎรมีสมาชิกจำนวน 480 คน มาจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งและแบบสัดส่วน และสมาชิกวุฒิสภาจำนวน 150 คน ซึ่งมาจากการเลือกตั้งและการสรรหา ซึ่งเนื้อหาในหนังสือเล่มนี้จะแบ่งเป็น 2 ประเด็น คือ ประเด็นเกี่ยวกับโครงสร้าง องค์ประกอบและที่มาของสมาชิก รัฐสภาทั้งสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 และประเด็นเกี่ยวกับอำนาจหน้าที่ของสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา ตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 ในด้านต่าง ๆ เช่น ด้านนิติบัญญัติ ด้านควบคุมตรวจสอบการบริหารราชการแผ่นดิน เป็นต้น

5. ศาลปกครองและกฎหมายปกครอง. / โดย คมกริช วัฒนเสถียร. กรุงเทพฯ : บัณฑิตไทย,

2552. [KE150.1 ค144ศ 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมกฎหมายปกครองและกฎหมายเกี่ยวข้องกับศาลปกครอง โดยศาลปกครองเป็นศาลที่มีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดีที่มีข้อพิพาททางกฎหมายปกครองระหว่างเอกชนกับหน่วยงานของรัฐหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ หรือระหว่างหน่วยงานของรัฐหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐด้วยกันเกี่ยวกับการกระทำหรือการละเว้นการกระทำที่หน่วยงานของรัฐหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐต้องปฏิบัติตามกฎหมาย ซึ่งมีกฎหมายที่เกี่ยวข้อง คือ พระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ.2542 พระราชบัญญัติว่าด้วยการวินิจฉัยชี้ขาดอำนาจหน้าที่ระหว่างศาล พ.ศ.2542 พระราชบัญญัติความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.2539 พระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ.2539 และระเบียบ ประกาศต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับศาลปกครอง



6. เอกสารประกอบการประชุมคณาจารย์ เรื่อง กฎหมายกับการคุ้มครองสิทธิในความเป็นส่วนตัวใน ยุคเทคโนโลยีสารสนเทศ ประเด็นปัญหาทางกฎหมายภาษีอากร และการคุ้มครอง

ภูมิปัญญาท้องถิ่นไทย. / โดย คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยเซนต์จอห์น. กรุงเทพฯ :

ม.ป.พ., 2552.

◇ เอกสารเล่มนี้เป็นการรวบรวมบทความและงานวิจัยที่เกี่ยวกับกฎหมายกับการคุ้มครองสิทธิใน ความเป็นส่วนตัวในยุคเทคโนโลยีสารสนเทศ ประเด็นปัญหาทางกฎหมายภาษีอากร โดยแบ่งเป็นสองส่วน ส่วนแรกกฎหมายเกี่ยวกับการคุ้มครองสิทธิในความเป็นอยู่ส่วนตัวในยุคเทคโนโลยีสารสนเทศ ได้แก่ 1. บทความทางวิชาการ เรื่อง “การคุกคามทางอินเทอร์เน็ต” 2. ผลงานวิจัย เรื่อง “มาตรการทางกฎหมายในการคุ้มครองสิทธิผู้ถูกถ่ายภาพโดยมิได้รับรู้และยินยอม 3. โครงการวิจัย เรื่อง “มาตรการทางกฎหมายในการคุ้มครองสิทธิในความเป็นอยู่ส่วนตัว : ศึกษากรณีการคุกคามทางเว็บไซต์เครือข่ายสังคม” 4. บทความทางวิชาการ เรื่อง “ปัญหาการปรับใช้พระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. 2550 ในกรณีหมิ่นประมาททางอินเทอร์เน็ต” 5. บทความทางวิชาการเรื่อง “มาตรการทางกฎหมายในการคุ้มครองสิทธิในความเป็นอยู่ส่วนตัว : ศึกษาเปรียบเทียบการเฝ้าติดตามคุกคามกับการถ่ายภาพโดยมิได้รับรู้และยินยอม” และส่วนที่สอง ประเด็นปัญหาทางกฎหมายภาษีอากร นำเสนอ 1. นโยบายภาษีอากร และปัญหาในเชิงโครงสร้างทางภาษีอากร 2. มาตรการป้องกันการหลีกเลี่ยงภาษีโดยใช้ Offshore Company และ 3. หลุมพรางที่ทำให้ผู้ประกอบการเสียภาษีเงินได้นิติบุคคลผิดพลาด

7. เอกสารประกอบการประชุมคณาจารย์ เรื่อง ปัญหาการบังคับใช้พระราชบัญญัติว่าด้วยการ

กระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ.2550. / โดย กระทรวงยุติธรรม. กรุงเทพฯ :

ม.ป.พ., ม.ป.ป.

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นการอธิบายปัญหาการบังคับใช้พระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ.2550 ในกรณีศึกษา เรื่อง ความท้าทายในการเก็บและรักษาความน่าเชื่อถือของ พยานหลักฐานทางอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งในปัจจุบันพยานหลักฐานทางอิเล็กทรอนิกส์มีความสำคัญในการ ดำเนินคดีเป็นอย่างมาก แต่การเก็บพยานหลักฐานทางอิเล็กทรอนิกส์ของเจ้าหน้าที่ยังขาดความรู้ความ ชำนาญทำให้พยานหลักฐานเปลี่ยนแปลงและขาดความเชื่อถือจนนำไปสู่การปฏิเสธการรับฟัง พยานหลักฐานดังกล่าวในชั้นศาลได้ ดังนั้น ผู้เขียนจึงอธิบายหลักการและแนวทางการเก็บพยานหลักฐาน



ทางอิเล็กทรอนิกส์ของต่างประเทศเพื่อนำมาปรับใช้ให้เหมาะสมกับประเทศไทย เช่น หลักการยืนยันว่าเป็น พยานหลักฐานที่แท้จริง หลักการรักษาห่วงโซ่ของพยานหลักฐาน เป็นต้น

หนังสือหมวดการศึกษา

(L)

1. ความลับของสมอง เรียนอย่างไรให้สมองมีความสุข. / โดย บัณฑิต ไรจน์อารยานนท์, ผู้แปล.

กรุงเทพฯ : สมาคมส่งเสริมเทคโนโลยี (ไทย-ญี่ปุ่น), 2552.

◇ สมองเป็นเรื่องสำคัญที่สามารถพัฒนาและเจริญเติบโตต่อไปได้อย่างไม่สิ้นสุด หนังสือเล่มนี้จะแนะนำถึงวิธีการเรียนว่าเรียนอย่างไรอันเป็นวงจรการเรียนรู้ที่ทำให้สมองมีความสุข บอกวิธีเปลี่ยนสมองธรรมดา ๆ ให้เป็นสมองอัจฉริยะ เมื่อสมองมีความสุขก็จะกระตุ้นให้เกิดการทำสิ่งนั้นอีกซ้ำแล้วซ้ำเล่า จากนั้นความสามารถก็จะเพิ่มพูนเรื่อย ๆ จนในที่สุดก็จะกลายเป็นคนเก่งไปโดยไม่รู้ตัว ซึ่งเป็นประโยชน์ต่อผู้อ่านทุกระดับ โดยเฉพาะท่านที่กำลังศึกษาเล่าเรียน

2. คู่มือการสร้างสรรค E-Book อัจฉริยะเพื่อพัฒนาผลงานทางวิชาการของข้าราชการครู บุคลากร

ทางการศึกษา และเพื่อการพัฒนาวิชาชีพนักเขียน. / โดย ถวัลย์ มาศจรัส. กรุงเทพฯ :

ธารอักษร, 2551.

◇ หนังสือ “คู่มือการสร้างสรรค E-Book อัจฉริยะเพื่อพัฒนาผลงานทางวิชาการของข้าราชการครู บุคลากรทางการศึกษา และเพื่อการพัฒนาวิชาชีพนักเขียน” เป็นหนึ่งในชุด “นวัตกรรมการศึกษาชุด E-Book อัจฉริยะ” เนื่องจาก E-Book หรือหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ นั้นเป็นนวัตกรรมที่ได้รับการพัฒนาเพื่อตอบสนองทั้งการจัดการเรียนรู้ของครู และการเรียนรู้ของผู้เรียนได้ในหลากหลายมิติ ทำให้เกิดสีสันในการเรียนรู้เพราะสามารถนำเสนอเนื้อหาสาระได้ทั้งภาพ แสง สี และเสียงอย่างครบถ้วน และ E-Book มีส่วน



ช่วยในการยกระดับผลงานทางวิชาการให้อยู่ในระดับสากล มีความเป็นวิชาชีพอย่างสมบูรณ์ ผู้เขียนจึงได้นำเสนอเรื่องราวเกี่ยวกับ E-Book และวิธีการจัดทำโดยละเอียดเพื่อเป็นประโยชน์ต่อผู้อ่านในการสร้างสรรค์ผลงานทางวิชาการในแวดวงการศึกษา

หนังสือหมวดดนตรี

(M)

1. เปียโน เพลงพระราชนิพนธ์. / โดย รุ่งระติศญา ไวอาษา. กรุงเทพฯ : เอ็มไอเอส, 2552.

◆ หนังสือเล่มนี้ได้รวมโน้ตดนตรีเพลงพระราชนิพนธ์ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ที่ใช้ในการบรรเลงกับเปียโน พร้อมกับวิธีสอนวิธีการเล่นเปียโน เพลงพระราชนิพนธ์และซีดีบรรเลงเพลงพระราชนิพนธ์ที่บรรเลงด้วยเปียโน เพื่อเป็นการเฉลิมพระเกียรติที่ทรงพระปรีชาด้านดนตรี โดยรวบรวมเพลงพระราชนิพนธ์ไว้ จำนวน 15 เพลง เพื่อใช้เป็นสื่อการสอนสำหรับผู้เรียนเปียโนที่สนใจทั่วไปทั้งเด็ก เยาวชน และประชาชนที่สนใจทุกเพศทุกวัย ทั้งผู้ที่มีพื้นฐานและผู้ที่มีพื้นฐานในการเล่นดนตรีสามารถปฏิบัติตามได้จริง



หนังสือหมวดภาษาและ วรรณคดี (P)

1. สื่อเล็ก ๆ ที่นำไปใช้ในงานพัฒนา. / โดย กาญจนา แก้วเทพ. กรุงเทพฯ : ภาพพิมพ์, 2552.

◇ การสื่อสารในการพัฒนาชุมชนนั้นเป็นเรื่องสำคัญที่ไม่ควรละเลย จากผลงานวิจัยเกี่ยวกับการสื่อสารเพื่อการพัฒนาของประเทศไทยในช่วง 2 ทศวรรษที่ผ่านมา พบว่าเป็นยุคของการใช้สื่อใหญ่ ๆ เนื่องจากกระบวนการสื่อสารเพื่อการพัฒนาไปฝากความหวังไว้กับสื่อมวลชน แต่ก็พบว่าสื่อขนาดเล็ก และมีวีธีการใช้ในชุมชน เช่น สื่อบุคคล สื่อพื้นบ้าน สื่อเฉพาะกิจ ก็มีคุณูปการต่อการพัฒนาชุมชนเช่นเดียวกัน แต่ความรู้ด้านสื่อเล็ก ๆ ดังกล่าวยังมีจำกัด ผู้เขียนจึงได้นำเสนอถึงสื่อเล็ก ๆ ที่สามารถนำมาใช้ในการพัฒนาชุมชนได้อย่างดี หากเรารู้จักนำมาใช้ให้เกิดประโยชน์ ไม่ว่าจะเป็นของเล่นพื้นบ้าน สื่อละคร และสื่อค่าย เป็นต้น สื่อเหล่านี้จะมีคุณสมบัติเรื่องการมีส่วนร่วมได้ง่าย

2. สื่อสารมวลชน : ทฤษฎีและแนวทางการศึกษา. / โดย กาญจนา แก้วเทพ. กรุงเทพฯ :

คณะนิเทศศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2552.

◇ "สื่อสารมวลชน : ทฤษฎีและแนวทางการศึกษา" เป็นตำราประกอบวิชา "ทฤษฎีสื่อสารมวลชน" โดยผู้เขียนแบ่งเนื้อหาออกเป็น 5 ตอน ได้แก่ ตอนที่ 1 แนวความคิดเบื้องต้น ตอนที่ 2 ยุคแรกของทฤษฎีสื่อสารมวลชนอันทรงพลัง ตอนที่ 3 ยุคที่สองแห่งการทดสอบพลังของสื่อมวลชน ตอนที่ 4 ยุคที่สามสองกระแสใหญ่ของทฤษฎีสื่อมวลชน และตอนที่ 5 การศึกษาสื่อตามองค์ประกอบสื่อสาร ทั้งนี้ผู้เขียนได้เลือกกรอบแนวคิด 2 แนว มาใช้อธิบาย คือ แนวทางประวัติศาสตร์ และ แนวทางการใช้กรอบของแบบจำลองของกระบวนการสื่อสารที่คนในแวดวงสื่อสารมวลชนเข้าใจได้ง่าย คือ S-M-C-R



หนังสือหมวดวิทยาศาสตร์

(Q)

1. twitter สุก้อย. / โดย พัชรินทร์ ทวีสุวรรณ. กรุงเทพฯ : ชัคเซสมิเดีย, 2552.

◇ ทวิตเตอร์ (twitter) เป็นเครื่องสื่อสารที่สำคัญที่ได้รับความนิยมในสังคมออนไลน์ (social network) โดยเน้นการพิมพ์ข้อความสั้น ๆ (micro blog) เพื่อสื่อสารให้คนอื่นรับทราบเพื่อบอกว่าเรากำลังทำอะไรอยู่ ซึ่งข้อความนี้จะถูกกระจายเผยแพร่ไปยังทั่วโลกอย่างรวดเร็ว ข้อมูลจะถูกส่งไปยังคอมพิวเตอร์ทั่วทุกมุมโลกและโทรศัพท์มือถือ ผ่านอินเทอร์เน็ตภายในเวลาไม่กี่วินาที ทวิตเตอร์ได้ถูกนำมาประยุกต์ใช้หลายรูปแบบทั้งในการสื่อสารระหว่างเพื่อนฝูง การโฆษณาประชาสัมพันธ์ และการเสนอข่าวด้วย ผู้เขียนจึงได้นำเสนอเรื่องเกี่ยวกับทวิตเตอร์แบบรอบด้านทั้งการใช้งานพื้นฐาน เทคนิคการใช้งาน วิธีรับส่งข้อความบนโทรศัพท์มือถือ และเครื่องมือต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับทวิตเตอร์เพื่อให้การใช้งานมีประสิทธิภาพ



หนังสือหมวดแพทยศาสตร์

(R)

1. เช็คหัวใจไม่ให้ตายเฉียบพลัน. / โดย วิชัย เอกพลากร และ สมเกียรติ แสงวัฒนาโรจน์.

กรุงเทพฯ : กรีน-ปัญญาญาณ, 2551. [RC681.A3H4 ว544ซ 2551]

◇ **ทั่วโลกมีคนเสียชีวิตด้วยโรคระบบหัวใจและหลอดเลือดเป็นหนึ่งในสามของสาเหตุการตายทั้งหมด และสี่ในห้าของการเสียชีวิตเกิดขึ้นในประเทศรายได้ต่ำและปานกลาง ซึ่งประเทศไทยจัดอยู่ในกลุ่มหลังนี้ สาเหตุของโรคกลุ่มนี้เกิดจากหลายปัจจัย เช่น พันธุกรรม คนสูงอายุเพิ่มขึ้น และการเปลี่ยนแปลงทางสิ่งแวดล้อมซึ่งเป็นปัจจัยที่มีอิทธิพลสูงสุด หนังสือเล่มนี้แนะนำให้ผู้อ่านมองเห็นสาเหตุของปัญหาโรคหัวใจในเชิงระบบ กล่าวคือ แสดงให้เห็นว่าโรคนี้มีสาเหตุปัจจัยต่าง ๆ รอบตัวเรา ไม่ใช่แค่ความผิดปกติในร่างกายที่ทำให้เราเป็นโรคหัวใจ โดยพยายามชี้ให้เห็นว่า มีอะไรผิดปกติในสังคมรอบ ๆ ตัวเรา ที่ทำให้เราเสี่ยงต่อการเป็นโรคหัวใจ เช่น เด็กติดทีวี ไม่ค่อยมีการขยับเขยื้อนร่างกาย จนอาจเป็นสาเหตุหนึ่งของความอ้วน หรือตัวอย่างของประเภทอาหารที่เรากินเปลี่ยนไป เพราะวิถีชีวิตที่เปลี่ยนไปและระบบธุรกิจที่พยายามยั่วยุให้เราบริโภคให้มากเข้าไว้ เป็นต้น**



หนังสือหมวดนวนิยาย

เรื่องสั้น

1. Quentins ร้านนี้มีเรื่องเล่า. / โดย บินซี, แมอ็ีฟ. กรุงเทพฯ : มติชน, 2548.

◇ ร้านนี้มีเรื่องเล่าเป็นนวนิยายที่ถ่ายทอดเรื่องเล่าของตัวละครแต่ละตัวผ่านร้านแควนตินส์ ร้านอาหารเก่าแก่ที่บรรจุความทรงจำมากมายของผู้คนในเมืองดับลิน ทั้งเรื่องสนุก สุข เศร้า ท้อแท้ สิ้นหวัง เรื่องราวความเป็นมาของร้านแควนตินส์ที่ถูกนำกลับมาเล่าอีกครั้ง เมื่อเอลล่า เบรดี หญิงสาวที่โดนคนรักทิ้ง และโกงเงินของครอบครัวเธอไปต้องการที่จะลืมความเจ็บปวดนั้นด้วยด้วยการตั้งหน้าตั้งตาทำงาน เธอกับเพื่อนจึงริเริ่มโครงการถ่ายทำสารคดีเกี่ยวกับร้านแควนตินส์สถานที่ที่เป็นกล่องบรรจุความทรงจำของผู้คนมากมาย แต่เธอไม่เคยรู้เลยเธอจะได้พบรักแท้และมีมิตรภาพ ณ สถานที่แห่งนี้ นอกจากนี้ผู้เขียนได้บรรยายถึงบรรยากาศของประเทศไอร์แลนด์ได้อย่างมีชีวิตชีวา บอกเล่าวิถีชีวิตของชาวไอริชได้อย่างน่าติดตาม และยังสะท้อนแง่มุมความเป็นจริง อุปสรรคนานานัปการที่เสริมค่าของความเป็นคน

2. หิมพานต์นิรมิต. / โดย สิริกาญจน์. กรุงเทพฯ : แพนตาเซีย, 2546. [FIC ส731ห 2546]

◇ นักชีววิทยาผู้ปรารถนาเปลี่ยนโลกอนาคตปรารถนาจะทำทายอำนาจของธรรมชาติด้วยประดิษฐ์กรรมทางวิทยาศาสตร์อันล้ำเลิศนำไปสู่การเปลี่ยนโฉมหน้าประวัติศาสตร์มนุษยชาติครั้งยิ่งใหญ่ กลายเป็นรอยแยกต่างมิติที่ดำรงอยู่ควบคู่กับโลกมากกว่าพันปี แล้ววันหนึ่งครุหนุมกับเพื่อนสาวพร้อมหลานตัวแสบก็บังเอิญพลัดหลงเข้าไปในโลกต่างมิติ มหกรรมการผจญภัยจึงอุบัติขึ้นท่ามกลางฝูงสัตว์นานาไม่ว่าจะเป็นนาคา นาคี นกสินธุบุปักษ์ กิณนรเนื้อ เจือกทะเล หรือแม้แต่พญานันตนครราช และนี่เองคือ ที่มาของการค้นพบอันยิ่งใหญ่ถึงกำเนิดของโลกหิมพานต์ที่มีอยู่จริงในมิติที่เชื่อมซ้อนกับโลกมนุษย์ สัตว์พิสดารที่ทรงอิทธิฤทธิ์เหล่านั้น คือ ผลงานเสกสรรของใครกันหนอ ? “หิมพานต์นิรมิต” เล่มนี้



เป็นนวนิยายแนวไซไฟแฟนตาซี ซึ่งผู้เขียนได้หยิบยกตัวละครในวรรณคดีไทยชุดป่าหิมพานต์มาสร้างสรรค์เป็นเรื่องราวโดยพยายามอธิบายเหตุผลการกำเนิดของป่าหิมพานต์ รวมทั้งมวลสัตว์ป่าทั้งผอง ซึ่งอาจเป็นจริงได้ในแง่วิทยาศาสตร์ พร้อมผสมผสานเรื่องราวความรัก ความผูกพันของชายหญิงคู่หนึ่งไว้อย่างลงตัว ทั้งยังแฝงแนวคิดต่าง ๆ มากมาย

หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์

รายงานการวิจัย

1. กระบวนการเรียนรู้และพัฒนาประชาธิปไตยของชุมชน. / โดย ดาบธรรม จินากุล และคณะ.

นนทบุรี : สำนักวิจัยและพัฒนา สถาบันพระปกเกล้า, 2552.

[ว JC433 ด399ก 2552]

◇ งานวิจัยนี้ทำการศึกษาที่บ้านโนนจิว กิ่งอำเภอพระทองคำ วัตถุประสงค์เพื่อรณรงค์ให้ชาวบ้านในระดับครัวเรือนได้เรียนรู้และเข้าใจเรื่องประชาธิปไตยและพัฒนาองค์กรแห่งการเรียนรู้เรื่องประชาธิปไตยในระดับชุมชน โดยมีกระบวนการดำเนินการ 3 ระยะ คือ การพัฒนาตนเอง การพัฒนาองค์กรแห่งการเรียนรู้และพลวัตขององค์กรแห่งการเรียนรู้และเพื่อศึกษาประสิทธิภาพของรูปแบบดังกล่าวที่มีต่อการเรียนรู้และเข้าใจเรื่องประชาธิปไตยในชุมชน การวิจัยนี้เป็นการวิจัยเชิงปฏิบัติการอย่างมีส่วนร่วมและใช้วิธีการทางมานุษยวิทยา โดยอิงแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง การวางแผนปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วม การศึกษาวิเคราะห์ชุมชนอย่างมีส่วนร่วม การพัฒนาชุมชนด้วยกระบวนการ กระบวนการพัฒนาชุมชนแบบมีส่วนร่วมโดยวิถีธรรมชาติและความเข้มแข็งอย่างยืดหยุ่น ข้อมูลที่ได้จากการสัมภาษณ์และสังเกตอย่างมีส่วนร่วมนำมาวิเคราะห์ทั้งเชิงปริมาณและคุณภาพ จากผลวิจัยพบว่าชุมชนสามารถร่วมกันสืบค้นข้อมูล คิดเชิงระบบวิเคราะห์ชุมชน และกำหนดแผนแม่บทชุมชนที่เกี่ยวกับการเรียนรู้และเข้าใจเรื่องประชาธิปไตยของชุมชน



ได้ ภายหลังเสร็จกิจกรรมชาวบ้านสามารถพัฒนาตนได้ 3 ชั้น ของกระบวนการพัฒนาตนเอง ซึ่งเอื้อต่อการเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ในระดับชุมชนเพื่อเรียนรู้และเข้าใจเรื่องประชาธิปไตย

2. การพัฒนาเทคโนโลยีการผลิตแก๊สชีวมวลเพื่อนำไปสู่การผลิตกระแสไฟฟ้าในเครื่องยนต์

สันดาปภายในสำหรับชุมชน. / โดย บงกช ประสิทธิ์ และคณะ. พิษณุโลก : วิทยาลัยพลังงานทดแทน มหาวิทยาลัยนเรศวร, 2551. [จ TL228 บ113ก 2551]

◇ งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาและพัฒนาเทคโนโลยีต้นแบบการผลิตแก๊ส ชีวมวลเพื่อนำไปสู่การผลิตกระแสไฟฟ้าในเครื่องยนต์สันดาปภายในโดยทำการเปรียบเทียบเชื้อเพลิงทั้ง 3 ชนิด พบว่า น้ำมันเบนซิน 0.8 ลิตรต่อชั่วโมง LPG 0.6 กิโลกรัมต่อชั่วโมง และถ่านไม้ 3.0 กิโลกรัมต่อชั่วโมง ประสิทธิภาพระบบผลิตไฟฟ้าเท่ากับ 19% ระบบสามารถนำไปประยุกต์การให้แสงสว่างและในรูปแบบอื่น ๆ ได้มีความประหยัดค่าพลังงานกว่าการใช้ น้ำมัน LPG และจากการทดสอบที่ภาระเท่ากันเครื่องยนต์ที่ใช้เบนซินและ LPG จะปล่อยคาร์บอนไดออกไซด์ออกมา 8-9% ในขณะที่ใช้แก๊สชีวมวลจากถ่านไม้จะลดลงเหลือเพียง 2.0-3.0% เท่านั้น ทำให้ลดคาร์บอนไดออกไซด์ที่เกิดขึ้นและช่วยลดปัญหาสภาวะโลกร้อนได้อีกด้วย

3. การมีส่วนร่วมของประชาชนในกระบวนการนโยบายสาธารณะ. / โดย ปัทมา สูบกัมบัง

และคณะ. กรุงเทพฯ : มูลนิธิเอเชีย, 2552.

◇ การศึกษาเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อขยายพระราชบัญญัติส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในกระบวนการนโยบายสาธารณะและส่งเสริมให้ประชาชนใช้สิทธิของตนในระบอบประชาธิปไตย ผลการศึกษาทำให้เห็นว่ามีเจตนาจำเป็นต้องมีกฎหมายฉบับนี้เพื่อรองรับหลักการของรัฐธรรมนูญ มาตรา 57 และมาตรา 87 (1) และ (2) โดยมีเจตนารมณ์ในการส่งเสริมและสนับสนุนให้ประชาชนมีส่วนร่วมในกระบวนการนโยบายสาธารณะอย่างแท้จริง โดยกำหนดรับรองสิทธิเสรีภาพและการมีส่วนร่วมของประชาชน พร้อมทั้งกำหนดให้หน่วยงานของรัฐมีหน้าที่ส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชน พร้อมทั้งกำหนดให้หน่วยงานของรัฐมีหน้าที่ส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชนด้วยรูปแบบวิธีการต่าง ๆ ตามความเหมาะสม ทั้งนี้กำหนดให้มีกลไกเพื่อช่วยทำให้การมีส่วนร่วมของประชาชนเกิดขึ้นได้ และเป็นการมีส่วนร่วมที่มีความหมาย (Meaningful Participation) คือ คณะกรรมการการมีส่วนร่วมของประชาชนในกระบวนการนโยบายสาธารณะ อีกทั้งกำหนดให้มีมาตรการส่งเสริมสนับสนุน



และช่วยเหลือทั้งในส่วนของหน่วยงานของรัฐในฐานะผู้มีหน้าที่ส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชนโดยตรงและประชาชนทั่วไป

4. การมีส่วนร่วมของประชาชนในกระบวนการร่างกฎหมาย : รายงานการศึกษา. / โดย ปัทมา

สุภก่าป้ง. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2552. [จ KC23.1 ป533ก 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาประกอบด้วย หลักการเหตุผล เป้าหมายและวัตถุประสงค์ รวมถึงกิจกรรมการดำเนินการซึ่งสามารถแบ่งได้เป็น ส่วนที่ 1 การแต่งตั้งคณะกรรมการเพื่อดำเนินโครงการและกิจกรรม ส่วนที่ 2 กรอบ หลักเกณฑ์ และแนวทางการดำเนินโครงการการมีส่วนร่วมของประชาชนในกระบวนการร่างกฎหมาย ส่วนที่ 3 การรับฟังความคิดเห็นผู้ทรงคุณวุฒิและประชาชนในภูมิภาคต่าง ๆ รวมทั้งการสัมมนานำเสนอผลการรับฟังความคิดเห็นและร่างกฎหมายว่าด้วยการมีส่วนร่วมของประชาชน อาทิ ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการมีส่วนร่วมของประชาชนในกระบวนการนโยบายสาธารณะ พ.ศ. ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการเข้าชื่อเสนอกฎหมาย พ.ศ. และรวมถึงร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. นอกจากนี้ในภาคผนวกเป็นการรวบรวมบันทึกหลักการและเหตุผลประกอบร่างพระราชบัญญัติที่เกี่ยวข้องกับการมีส่วนร่วมของประชาชนในกระบวนการร่างกฎหมาย

5. การสถาปนาระบอบประชาธิปไตยในพรรคการเมือง : พรรคการเมืองและประชาธิปไตยจาก

มุมมองเชิงทฤษฎีและปฏิบัติ. / โดย สกาโรวี, ชูชาน. กรุงเทพฯ : สถาบันส่งเสริมประชาธิปไตย

แห่งชาติเพื่อการต่างประเทศ, ม.ป.ป. [จ KD11 อ253ก]

◇ ประชาธิปไตยภายในพรรคเป็นคำที่มีความหมายกว้างมาก ซึ่งอธิบายถึง วิธีการต่าง ๆ ในการรวบรวมสมาชิกพรรคเข้าร่วมในการประชุมหารือกันและการตัดสินใจภายในพรรค รายงานฉบับนี้จะอธิบายถึงประโยชน์และความเสี่ยงของการมีประชาธิปไตยภายในพรรค โดยทำการตรวจสอบปัญหาเฉพาะด้านบางประการที่พรรคอาจประสบในการกำหนดขั้นตอนการตัดสินใจที่ให้ทุกฝ่ายภายในพรรคเข้าร่วมมากขึ้น แต่เมื่อพิจารณาถึงสถานการณ์ของแต่ละพรรคที่แตกต่างกันออกไป และสภาพทางการเมืองที่ไม่เหมือนกัน จึงไม่มีแนวปฏิบัติที่ดีที่สุดเพียงอย่างเดียวในเรื่องการบริหารแบบมีธรรมาภิบาลภายในพรรค



ดังนั้น ผู้นำพรรคจึงควรพิจารณาถึงผลในทางปฏิบัติของขั้นตอนปฏิบัติอย่างมีประชาธิปไตยภายในพรรคและประเมินถึงเหตุผลความต้องการของตน

6. ความเคลื่อนไหวทางการเมืองและพฤติกรรมกาเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. 2550

กรณีศึกษาจังหวัดพระนครศรีอยุธยา. / โดย ปัทมา สุบกัมบัง. นนทบุรี : สำนักวิจัยและพัฒนาสถาบันพระปกเกล้า, ม.ป.ป.

◇ งานวิจัยเล่มนี้เป็นการศึกษาวิเคราะห์เกี่ยวกับระบบและกระบวนการจัดการเลือกตั้งทั้งในแง่ข้อกำหนดที่เป็นลายลักษณ์อักษรและบทบาทของฝ่ายต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเลือกตั้ง รวมทั้งบทบาทของประชาชนพลเมืองไทยด้วย โดยมุ่งศึกษาความเคลื่อนไหวทางการเมืองและพฤติกรรมกาเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. 2550 ซึ่งเลือกพื้นที่จังหวัดพระนครศรีอยุธยาเป็นกรณีศึกษา จากการศึกษาพบว่าทุกภาคส่วนมีส่วนร่วมในการเลือกตั้งในรูปแบบในกิจกรรมและในระดับที่แตกต่างกันไป ทั้งนี้ตามสถานะและความพร้อมของแต่ละฝ่าย และในส่วนของกาเลือกตั้งในพื้นที่จังหวัดพระนครศรีอยุธยานั้นภาพโดยรวมดำเนินไปโดยเรียบร้อยและสะท้อนภาพของกาเลือกตั้งในระดับชาติให้เห็นได้ชัดเจนยิ่งขึ้น การเมืองหรือพฤติกรรมทางการเมืองยังคงเป็นแบบเก่า เพราะพฤติกรรมของบุคคลนั้นเกิดจากความคิด ความเชื่อ ทศนคติ ที่สั่งสมมาในอดีตด้วยรัฐธรรมนูญ กฎหมาย และกฎระเบียบต่าง ๆ คงไม่สามารถทำให้เกิดการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมได้ในเวลาอันสั้น

7. สถาบันการเงินในระดับจุลภาค : กรณีศึกษาเปรียบเทียบระหว่างบังคลาเทศ มองโกเลีย

และไทย. กรุงเทพฯ : สถาบันระหว่างประเทศเพื่อการค้าและการพัฒนา, 2552.

[ว HG3881 ว733ส 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์ที่จะทำให้เห็นถึงความสำคัญของผลกระทบจากการขาดโอกาสที่จะเข้าถึงแหล่งเงินทุนเพื่อนำมาใช้พัฒนาคุณภาพชีวิตของผู้ที่มีฐานะยากจน เพื่อเสนอแนะแนวทางการพัฒนาสถาบันการเงินในระดับจุลภาคที่เหมาะสมสำหรับประเทศไทย ทั้งนี้เนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย กรอบการวิเคราะห์ระบบการเงินในระดับจุลภาค (Micro Financial System Framework) ทั้งในระดับลูกค้า ระดับองค์กร และระดับนโยบาย รายละเอียดสถาบันการเงินในระดับจุลภาคที่สำคัญของประเทศไทย บังคลาเทศ และมองโกเลีย รวมถึงผลการศึกษาและข้อเสนอแนะแนวทางการพัฒนาสถาบันการเงินในระดับจุลภาคที่เหมาะสมสำหรับประเทศไทย



หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์

รัฐบาล

1. ข้อมูลประกอบการสนทนาเครือรัฐออสเตรเลียระหว่าง นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎรและนายพอล กริกสัน เอกอัครราชทูตเครือรัฐออสเตรเลียประจำประเทศไทย. / โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ. กรุงเทพฯ : สำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ, 2552.

[สผ 11 3.5 327.593094 2552]

◇ เอกสารเล่มนี้จัดทำขึ้นในโอกาสที่เอกอัครราชทูตเครือรัฐออสเตรเลียประจำประเทศไทยเข้าเยี่ยมคารวะนายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร เพื่อเป็นข้อมูลประกอบการสนทนาโดยสาระสำคัญประกอบด้วย ประเด็นที่น่าสนใจประกอบการสนทนา ซึ่งประวัติเอกอัครราชทูตเครือรัฐออสเตรเลียประจำประเทศไทย รวมถึงรัฐสภาทั้ง 2 ประเทศ และความสัมพันธ์ด้านรัฐสภาไทย-ออสเตรเลีย กลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-ออสเตรเลีย พร้อมด้วยข้อมูลในด้านต่าง ๆ ของทั้ง 2 ประเทศ อาทิ ข้อมูลทั่วไปเครือรัฐออสเตรเลีย ข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจเครือรัฐออสเตรเลีย ข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของประเทศไทย นอกจากนี้ยังประกอบด้วย ตารางสรุปการค้าระหว่างประเทศของไทยกับออสเตรเลีย ตั้งแต่ปี 2549 ถึงปี 2552 สรุปบันทึกการสนทนาและประเด็นที่น่าสนใจเกี่ยวกับประเทศออสเตรเลีย



2. ข้อมูลประกอบการสนทนาสาธารณรัฐอาหรับอียิปต์ระหว่าง นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา และประธานสภาผู้แทนราษฎร และ นายอาซราฟ เอลโคลี เอกอัครราชทูตสาธารณรัฐอาหรับอียิปต์ประจำประเทศไทย. / โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สำนัก

ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ. กรุงเทพฯ : สำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ, 2552.

[สผ 11 3.5 327.59062 2552]

◇ เอกสารเล่มนี้จัดทำขึ้นในโอกาสที่นายอาซราฟ เอลโคลี เอกอัครราชทูตสาธารณรัฐอาหรับอียิปต์ประจำประเทศไทยเข้าเยี่ยมคารวะนายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร เพื่อเป็นข้อมูลประกอบการสนทนา โดยมีสาระสำคัญว่าด้วยประเด็นที่น่าสนใจประกอบการสนทนา ซึ่งประวัติของเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐอียิปต์ รวมถึงรัฐสภาทั้ง 2 ประเทศ และความสัมพันธ์ด้านรัฐสภา ไทย-รัฐสภาสาธารณรัฐอาหรับอียิปต์ นอกจากนี้ยังได้กล่าวถึงข้อมูลในด้านต่าง ๆ ของทั้ง 2 ประเทศ อาทิ ข้อมูลกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-อียิปต์ ข้อมูลทั่วไปของสาธารณรัฐอาหรับอียิปต์ ตลอดจนข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของสาธารณรัฐอาหรับอียิปต์และข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของประเทศไทย นอกจากนี้ยังมีตารางสรุปข้อมูลการค้าระหว่างประเทศไทย-สาธารณรัฐอาหรับอียิปต์ ตั้งแต่ปี 2549 ถึงปี 2552 พร้อมด้วยประเด็นข่าว บทความที่น่าสนใจ

3. ข้อมูลประกอบการสนทนาเครือรัฐออสเตรเลียระหว่าง พันเอก อภิวัฒน์ วิริยะชัย รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง และนายโรเจอร์ ไพรซ์ ประธานวิปรัฐบาลออสเตรเลีย.

/ โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ. กรุงเทพฯ :

สำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ, 2552. [สผ 11 3.5 327.593094 2552]

◇ เอกสารเล่มนี้จัดทำขึ้นในโอกาสที่นายโรเจอร์ ไพรซ์ ประธานวิปรัฐบาลเครือรัฐออสเตรเลียเข้าเยี่ยมคารวะ พันเอกอภิวัฒน์ วิริยะชัย รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง เพื่อเป็นข้อมูลประกอบการสนทนา โดยมีสาระสำคัญว่าด้วยประเด็นที่น่าสนใจประกอบการสนทนา ซึ่งประวัติประธานวิปรัฐบาลเครือรัฐออสเตรเลีย รัฐสภาทั้ง 2 ประเทศ และความสัมพันธ์ด้านรัฐสภาไทย-ออสเตรเลีย รวมถึงข้อมูลในด้าน ต่าง ๆ ของทั้ง 2 ประเทศ อาทิ ข้อมูลทั่วไปเครือรัฐออสเตรเลีย ข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจเครือรัฐออสเตรเลีย พร้อมด้วยข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของไทย นอกจากนี้ยังประกอบด้วย ตารางการค้าประเทศไทย-ออสเตรเลีย สรุปบันทึกการสนทนาและภาพรวมความสัมพันธ์ไทย-ออสเตรเลีย



4. ข้อมูลประกอบการสนทนาญี่ปุ่น ระหว่าง พันเอก อภิวัฒน์ วิริยะชัย และคณะผู้แทนจาก

ประเทศญี่ปุ่น / โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ. กรุงเทพฯ : สำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ, 2552.

[สพ 11 3.5 327.593052 2552]

◊ เอกสารเล่มนี้จัดทำขึ้นในโอกาสที่คณะผู้แทนจากประเทศญี่ปุ่นเข้าเยี่ยมคารวะ พันเอก อภิวัฒน์ วิริยะชัย รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง เพื่อเป็นข้อมูลประกอบการสนทนา โดยมีสาระสำคัญว่าด้วยความสัมพันธ์ระหว่างไทย-ญี่ปุ่น ที่มีการติดต่อกันมานาน ตั้งแต่การสถาปนาความสัมพันธ์ทางการทูตอย่างเป็นทางการ โดยการลงนามในปฏิญญาทางไมตรีและการพาณิชย์ ตั้งแต่ปี 2430 (ค.ศ.1887) ครอบคลุมความร่วมมือทวิภาคีที่สำคัญ รวมทั้งการค้าไทยกับญี่ปุ่นและความสัมพันธ์ทวิภาคี ไทย-ญี่ปุ่น ทั้งในภาพรวม ตลอดจนด้านนโยบายต่างประเทศ การจัดทำความตกลงห้ามส่วนเศรษฐกิจ ไทย-ญี่ปุ่น (Japan-Thailand Economic Partnership Agreement-JTEPA) นอกจากนี้ยังว่าด้วยความสัมพันธ์ด้านรัฐสภาไทย-ญี่ปุ่น



บรรณารักษ์ชวนคุย

โดย วิจิตรา ประยูรวงษ์

สาธารณรัฐไซปรัส

☀️ในการประชุมสหภาพรัฐสภา หรือ Inter-Parliamentary Union : IPU ที่จัดขึ้นที่ประเทศไทย ในช่วงต้นปีที่ผ่านมา สำนักวิชาการได้จัดนิทรรศการมิตรภาพไร้พรมแดน หรือ Relationship Beyond Frontiers แสดงของที่ระลึกที่รัฐสภาไทยได้รับจากผู้แทนหรือคณะผู้แทนจากต่างประเทศ ของที่ระลึกที่นำมาจัดแสดงนั้นมีจำนวนมาก และมาจากหลายประเทศ สำนักวิชาการจึงได้ตั้งคณะทำงานเพื่อจัดทำข้อมูลอธิบายถึงของที่ระลึกชิ้นนั้น ๆ ว่าคืออะไร และให้รายละเอียดถึงลักษณะและความสำคัญพอสังเขป ซึ่งผู้เขียนก็ได้รับมอบหมายให้ศึกษาหาข้อมูลของที่ระลึกที่ได้รับจาก 3 ประเทศ ได้แก่ เครือรัฐออสเตรเลีย สาธารณรัฐสโลวาเกีย (สโลวาเกีย) และสาธารณรัฐไซปรัส ซึ่งประเทศหลังสุดนี้ผู้เขียนมีความรู้สึกสนใจมากเป็นพิเศษ เนื่องจากเป็นประเทศที่ผู้เขียนไม่ค่อยรู้จัก และใช้เวลาในการหาข้อมูลมากกว่าประเทศอื่น ๆ จึงขอนำข้อมูลของประเทศนี้มาเสนอให้อ่านกัน



ประเทศสาธารณรัฐไซปรัส

สาธารณรัฐไซปรัส (Republic of Cyprus) อยู่ในทวีปยุโรปใต้ เป็นเกาะในทะเลเมดิเตอร์เรเนียน และเป็นจุดยุทธศาสตร์ของ 3 ทวีป คือ เอเชีย ยุโรป และแอฟริกา ไซปรัส มีประวัติศาสตร์ยาวนานกว่าหมื่นปี ผ่านช่วงเวลาที่ยิ่งใหญ่เรื่องมานับครั้งไม่ถ้วน เคยเป็นส่วนหนึ่งของอาณาจักรที่ยิ่งใหญ่ เช่น เปอร์เซีย อัสซีเรีย อียิปต์ โรมัน และออตโตมัน ส่งผลให้ดินแดนแห่งนี้เป็นแหล่งชุมนุมทางด้านประวัติศาสตร์ ภาษา และวัฒนธรรม ในเทพนิยายกรีก เทพธิดาแห่งความรักนามว่า อะโฟรไดท์ (Aphrodite) หรือวีนัส (Venus) ก็เชื่อกันว่าถือกำเนิดที่ไซปรัส และในช่วงสงครามครูเสด กษัตริย์ริชาร์ดที่ 1 แห่งอังกฤษก็ทรงอภิเษกสมรสกับพระนาง เบเรงกาเรีย (Berengaria of Navarre) ในไซปรัส

ไซปรัสตกอยู่ในการปกครองของสหราชอาณาจักร ตั้งแต่ปี ค.ศ. 1878 จนได้รับอิสรภาพเมื่อปี ค.ศ. 1960 แต่ยังไม่อาจรวมเป็นหนึ่งเดียวได้เพราะความขัดแย้งที่มีมานานหลายศตวรรษระหว่างชาวกรีกหมู่เกาะและชนกลุ่มน้อยตุรกี สหประชาชาติได้ส่งกำลังทหารรักษาสันติภาพไปยังไซปรัส ในปี 1964 ครั้นปี ค.ศ. 1974 หลังจากฝ่ายกรีกได้ทำรัฐประหารรัฐบาลไซปรัส ตุรกีได้ถือโอกาสดังกล่าวเข้ายึดครองส่วนเหนือของเกาะไซปรัส ทำให้ชาวไซปรัสกรีกที่อาศัยอยู่ในดินแดนแห่งนี้ไว้ที่อยู่อาศัยเป็นจำนวนมาก และมีการตั้งระบอบการปกครองตนเองในดินแดนที่ตุรกียึดครอง โดยเรียกว่า สาธารณรัฐตุรกีแห่งไซปรัสเหนือ (Turkish Republic of Northern Cyprus หรือ TRNC) โดยมีประชากรส่วนใหญ่เป็นชาวไซปรัสตุรกี และระบอบการปกครองดังกล่าวมีเพียงตุรกีให้การรับรองเพียงประเทศเดียว

ขณะนี้เกาะไซปรัสถูกแบ่งออกเป็น 4 ส่วน คือ 1) สาธารณรัฐไซปรัส 2) Turkish Republic of Northern Cyprus 3) Green Line เส้นแบ่งแยกดินแดนที่สหประชาชาติดูแลอยู่ และ 4) สหพันธรัฐ 2 แห่งซึ่งยังอยู่ในความดูแลของสหราชอาณาจักร โดยเมื่อวันที่ 1 พฤษภาคม 2004 สาธารณรัฐไซปรัสได้เข้าเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรป ซึ่งไม่ได้รวมดินแดนตอนเหนือที่ตุรกียึดครองอยู่ขณะนี้



ทิวทัศน์อันงดงามของไซปรัส



Petra tou Romiou (Aphrodite's Rock)

สหประชาชาติได้พยายามแก้ไขปัญหาคเกาะไซปรัสโดยยึดหลักพื้นฐานของแผนสันติภาพเพื่อการรวมไซปรัส (Annan Plan) คือ การมีไซปรัสที่รวมเป็นหนึ่งเดียว (United Cyprus) บริหารโดยรัฐบาลเดียว (Federal Government) และแบ่งเป็น 2 รัฐ คือ Greek Cyprus State และ Turkish Cyprus State โดยทั้งสองรัฐมีสถานะเท่าเทียมกัน และมีอำนาจบริหารภายใต้อาณาเขตของตนเอง

เมื่อวันเสาร์ที่ 24 เมษายน 2004 ได้มีการลงประชามติของชาวไซปรัสเชื้อสายกรีกและชาวไซปรัสเชื้อสายตุรกีเกี่ยวกับการยอมรับแผนสันติภาพไซปรัสตามข้อเสนอของเลขาธิการสหประชาชาติ ซึ่งผลปรากฏว่าชาวไซปรัสตุรกียอมรับแผนสันติภาพฯ ร้อยละ 64.9 ในขณะที่ชาวไซปรัสกรีกปฏิเสธ ร้อยละ 75.8 อันเป็นผลให้แผนสันติภาพดังกล่าวล้มเหลว และเกาะไซปรัสยังคงแบ่งแยกเป็น 2 ส่วนเช่นเดิม

ปัจจุบัน ไชปรัสมีประชากร 870,000 คน เป็นชาวไชปรัสเชื้อสายกรีกประมาณ 6 แสนคน เชื้อสายตุรกี 2 แสนคน มีภาษากรีก และตุรกี เป็นภาษาราชการ แต่โดยรวมแล้วชาวไชปรัสทั้งสองเชื้อชาติสามารถพูดภาษาอังกฤษได้ โดยเฉพาะนักธุรกิจ มีการปกครองระบอบประชาธิปไตยแบบรัฐสภา โดยมีประธานาธิบดีเป็นประมุข และเป็นหัวหน้ารัฐบาล

ไชปรัส มีสภาพอากาศน่าอยู่มาก เป็นเมืองตากอากาศ มีแสงแดดตลอดปี ทรัพยากรธรรมชาติก็หลากหลาย มีสถานที่ท่องเที่ยวที่น่าสนใจหลายแห่ง เช่น เมืองนิโคเซีย (Nicosia) เมืองหลวงที่มีตึกเก่าแก่อนุสาวรีย์ พิพิธภัณฑสถาน กำแพงเมือง ที่คงเอกลักษณ์ของสถาปัตยกรรมดั้งเดิมไว้ และเมืองพาฟอส (Paphos) ที่ยูเนสโกประกาศให้เป็นเมืองมรดกโลก เมื่อปี ค.ศ. 1980 เป็นเมืองที่มีแดดจ้าเกือบทุกวัน หาดทรายขาวละเอียดตัดกับน้ำทะเล และยังมีก้อนหิน เพทรา ทู โรมิโอ (Petra tou Romiou) ที่เชื่อกันว่าเป็นจุดกำเนิดของเทพี อะโฟรไดท์ เทพีแห่งความงามและความรัก นับว่าประเทศไชปรัสเป็นประเทศหนึ่งที่นักท่องเที่ยวแฉะเวียนมาชมเป็นจำนวนมาก (โดยเฉพาะคู่ฮันนีมูน) หากผู้อ่านท่านใดที่ต้องการไปดื่มน้ำผึ้งพระจันทร์ในต่างประเทศ สาธารณรัฐไชปรัสก็เป็นอีกทางเลือกหนึ่งที่น่าสนใจเลยทีเดียว



ภาพกำเนิดวีนิส (อะโฟรไดท์) วาดโดย Botticel

บรรณานุกรม

กระทรวงการต่างประเทศ.กรมยุโรป.กองยุโรป 2. **สาธารณรัฐไชปรัส (Republic of Cyprus)**. [ออนไลน์] แหล่งที่มา :

<http://www.mfa.go.th/web/848.php?id=348> (8 มิถุนายน 2553)

ไชปรัส(Cyprus). [ออนไลน์] แหล่งที่มา : http://www.dmc.tv/print/latest_update/Cyprus_Introduction.html

(8 มิถุนายน 2553)

Inside ยุโรป **ลัทธิวิวัฒนาการและการค้า**. กรุงเทพฯ : หน้าต่างสู่โลกกว้าง , 2552.

Aphrodite's Rock (Petra tou Romiou). [Online] Available :

<http://www.sacred-destinations.com/cyprus/aphrodites-rock-petra-tou-romiou.htm> (8 June 2010)

Cyprus. [Online] Available : <http://en.wikipedia.org/wiki/Cyprus> (8 June 2010)



คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

นายจร	พันธุ์เบ็อง	รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
นางวิจิตรา	วัชราภรณ์	ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
นางสาวอารีรัตน์	วิชาช่าง	ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

จัดทำสาระสังเขป

นางชนวนพิชญ์	รัตนาไพบูลย์	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวปรียานุช	คลอวุฒิวัฒน์	บรรณารักษ์ 6
นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ 5
นางสาววัชราพร	ยอดมิ่ง	นิติกร 5
นางสาวรติกร	เจ็อกไว้น	นิติกร 3

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

นางสาวเบญจลักษณ์	สุทธิวิไล	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวสายฝน	ดิงาม	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวจำเริญ	ประสงศ์ดี	บรรณารักษ์ 5

ออกแบบปก

นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ 5
---------------	------------	--------------

จัดพิมพ์

นางสาวอรุณทิพย์	จันทร์ดิษฐ์	เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 6
-----------------	-------------	---------------------------

จัดทำรูปเล่ม

นางสาวญานิกา	เฟื่องฟู่ง	เจ้าพนักงานธุรการ 6
นางสาวรกี	ช่างพลี	เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 5
นางสาวปรมาภรณ์	คงสุวรรณ	เจ้าหน้าที่ธุรการ 3

พิมพ์ที่

สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
แนะนำหนังสือใหม่ E-mail : bookspa@hotmail.com